

# 宋兆普：八千里路云和月（下）

文/图 融媒体中心记者 李晓伟

9月26日，全国民族团结进步模范表彰会在北京召开，汝州金庚康复医院院长、党支部书记宋兆普被评为全国民族团结进步模范。作为应邀代表，10月1日上午，宋兆普在北京天安门广场参加了国庆阅兵观礼活动。

宋兆普，一个普通的基层医务工作者，在获得这些殊荣的背后，他经历了什么？本报以其援疆救治脑瘫患儿的事例为主线，分上、下两期刊发《宋兆普：八千里路云和月》专题报道，敬请关注。

——编者

## 七

顾不上欣赏边陲美景，宋兆普一行一到墨玉，就立即参加在县政府2楼会议室举行的座谈会。和田地区对汝州市代表团的到来高度重视，参加座谈会的有墨玉县委、县政府及和田地区卫计委、残联、民政局、民宗委和墨玉县相关部门的主要负责同志，以及脑瘫患儿家长代表。在座谈会上，汝州市代表团与和田方面相互致意，互道辛苦，洋溢着浓浓的民族亲情。

“来自汝州的亲人，真的太谢谢你们了，我代表所有患儿家长感谢你们，我们的孩子们经过短时期的治疗都恢复得很好，我们想用我们维吾尔族的礼节邀请你们到我们家中做客，是你们挽救了我们的家庭，让我们重新燃起了希望。”

座谈会的人群中，阿布杜拉的妈妈格外激动，她和其他患儿家长一边哭一边握着宋兆普的手久久不愿松开。这一场景，让在场的很多人眼睛都湿润了。

座谈会后，宋兆普一行又到墨玉县罗科曼医院脑瘫儿童康复中心。当看到汝州客人到来，现场立即响起了热烈的掌声和“亚克西”的欢呼。

宋兆普一行来到各个康复理疗室，走到维吾尔族群众中间，关切地询问着，并不时与患儿家长及医护人员交流。在理疗室，不到两岁的阿布杜拉高兴地挣脱了妈妈的手，非要下地走几步。当得知这位入院前连坐都坐不稳，在医院治疗7个多月后现在可以行走的孩子康复效果如此明显时，宋兆普十分高兴，亲切地抱起孩子与他温馨互动。虽然彼此之间语言不通，需要翻译，但这并不妨碍大家的交流，一句句问候，一句句鼓励，温暖着大家的心。

之后，宋兆普一行又前往墨玉县普拉克其乡、奎牙镇、墨玉镇已经康复的患儿家中走访。汽车刚驶进村子，村民家中就聚集了不少群众，他们手里端着自己做的特色食品油塔子、水果等早早地等候着。

“来自汝州的亲人们，你们一定要到我们家里做客，虽然我们没有什么可招待大家的，但我们有一颗真诚的心。”村民们拉着他们的手诚恳邀请大家一定要去家里坐坐。

返回和田的大巴上，同行的一名领导和宋兆普聊天问道：“这里的患者有会说汉语的吗？”

宋兆普说：“有，会简单说几句，会喊我爸爸。”

这位领导打趣道：“你在这里可认了不少干亲。”

话音一落，车内响起了欢快的笑声，这笑声透过敞开的车窗，迤邐在广袤的南疆大地。



宋兆普和脑瘫患儿在一起



宋兆普喂脑瘫患儿吃药



宋兆普为脑瘫患儿过生日

## 九

“我孩子的脑瘫治好了，我自己也从一个农民成为一个康复技师，这两大奇迹我真无法相信。”2017年7月12日，中国残联副理事长程凯率国家2017年脱贫攻坚调研组和田地区洛浦县开展建档立卡贫困残疾人脱贫情况调研，特地前往洛浦金庚罗科曼康复医院看望脑瘫患儿。当地康复技师吾格里尼沙汗·买买提明流着眼泪对调研组说：“好像做梦一样，我

说不出心里的喜悦，谢谢党和政府的关爱，谢谢宋院长！”

30岁的吾格里尼沙汗·买买提明是新疆维吾尔自治区洛浦县多鲁乡农民，她的儿子2013年出生时因缺氧导致脑瘫。由于家庭贫困，孩子只能待在家里，2岁仍不会说话、不会走路。每次看到自己的孩子东倒西歪、嘴歪眼斜的样子，她都会忍不住泪流满面。

在金庚康复医院治疗一年后，孩子言语、行走功能基本康复，现在和正常儿童一起上幼儿园。吾格里尼沙汗·买买提明在陪护孩子治疗期间，得到了宋兆普和医护人员手把手传授康复治疗技能，顺利当了一名康复技师，每月约有3000元收入。

目前，和田已经有12名脑瘫患儿家长像吾格里尼沙汗·买买提明一样通过培训、考核后成

了康复技师。

宋兆普和他的医疗团队开展的援疆救治脑瘫儿童活动，就像“艾山江”（彩虹的意思）一样，连接起汉族和少数民族，连接起河南和新疆，促进了民族间的交流交融。宋兆普用一条爱的纽带，让汝州、和田两个天各一方、素无关联的地方深情地手牵手、心连心。

## 十

新疆维吾尔自治区党委对汝州市代表团给予高度重视和热情关爱。

新疆维吾尔自治区党委常委、自治区副主席艾尔肯·吐尼亚孜，和田地委书记张金标，地委副书记、行署专员艾则孜·木沙，和田地委纪委书记、秘书长何震，行署副专员古丽尼沙汗·买买提尼亚孜，和田市委副书记、市长热夏提·木沙江及和田地区、和田市卫计委、残联主要负责

责人等热情参加我市代表团的相关活动。河南援疆指挥部指挥长、哈密地委副书记刘金山更是表现出了浓浓的老乡情谊。

2016年5月16日下午，中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤（时任）在乌鲁木齐亲切接见了汝州市代表团一行。

会谈中，张春贤代表新疆维吾尔自治区党委、政府对河南省、汝州市及宋兆普同志表示感

谢。张春贤说，汝州市金庚康复医院怀着对新疆各族人民的一片爱心，无私援助，是河南省对口援疆的重要组成部分，也是援疆的重要方式。

2016年7月，新疆维吾尔自治区党委常委哈尼巴提·沙布开还来到河南汝州看望在金庚康复医院治疗的新疆脑瘫患儿，不仅对孩子们的治疗效果满意，还盛赞汝州城市美，环境美。

宋兆普表示，通过在新疆地区的深入走访

调研，目睹了新疆维吾尔自治区党委、政府对维吾尔族以及其他民族残疾儿童的高度重视和关怀，实地感受到了新疆人民的忠厚善良和热情淳朴，体会到了维汉两族人民的深情厚谊，加深了对新疆各族人民的认识。我们要把看到的这一切向汝州人民讲述，加深两地的友谊，特别是我们维吾尔族、汉族和其他民族的深情厚谊。

## 八

“有脑瘫患儿从河南汝州康复回来了？”

在墨玉金庚罗科曼康复中心挂牌成立之前，得知送往汝州金庚康复医院治疗的脑瘫患儿康复归来，出身医学世家的新疆罗科曼医院院长哈巴尔·哈力克难以置信。

但事实胜于雄辩，他带着满腹疑问，到汝州金庚康复医院考察学习。当他亲眼看到这些脑瘫患儿的进步，亲眼见识了这里的实力，亲眼看到宋兆普那满腔的爱心，他信服了，他感动了。

为让和田地区更多脑瘫患儿及时、就近得到治疗，这两位院长在政府部门的牵线搭桥下，决定“联姻”：由汝州市金庚康复医院培训专业技术人员、传授中药治疗方法和技术，提供治疗儿童脑瘫的专用药物等，哈巴尔带领的医疗团队主要负责配合实施。

在墨玉金庚罗科曼康复中心挂牌成立的第一天，就收治了100名患儿。

为进一步扩大规模，造福更多的本地脑瘫患儿，2016年5月15日，在第26个全国助残日之际，金庚罗科曼康复医院揭牌仪式在新疆和田地区举行。新疆维吾尔自治区党委常委、自治区副主席艾尔肯·吐尼亚孜和田地委书记张金标共同为金庚罗科曼康复医院揭牌。

仪式上，代表团向和田市人民政府捐赠价值500万元的康复理疗设备及药品，新疆维吾尔自治区残联向金庚罗科曼康复医院捐赠10台脑瘫患儿治疗仪。并表示，汝州市将以与和田市缔结友好城市、金庚罗科曼康复医院成立为契机，加强沟通、合作与交流，按照“优势互补、互惠互利、平等协商、联合发展”的原则，建立长期、稳定、全面的合作关系，广泛开展医疗合作，加强医疗卫生人才互动交流，提高两地医疗卫生服务水平，增进两地群众友谊，推动两地医疗卫生事业不断发展。

揭牌仪式后，宋兆普一行陪同自治区党委常委、自治区副主席艾尔肯·吐尼亚孜到和田金庚罗科曼康复医院、墨玉县罗科曼医院脑瘫儿童康复中心，实地察看了康复中心运动训练室、作业治疗室等地，对康复医院医疗设施和运营状况进行了详细了解，并看望慰问了脑瘫患儿。

## 十一

“我荣幸出席第七次全国民族团结进步表彰大会，作为模范个人代表。9月25日，我和其他代表赴京前，在郑州受到了省委书记王国生等领导的亲切接见和欢送。”提起出席今年在北京召开的第七次全国民族团结进步表彰大会时的情景，宋兆普激动之情溢于言表。

他说：“王国生书记在接见我们时讲到习近平总书记视察河南时几次都提出了‘让中原更加出彩’，要谱写让中原更加出彩的绚丽篇章’，勉励我们一定要把‘出彩’这两个字装在心里，装在脑子里，到北京还得出彩，说我们是代表一亿人的重托，要进一步激发出彩的热情，

干好工作，让外界对我们河南人刮目相看。我和其他代表一样，心情激动，热血沸腾，决心不负重托开好会，回来后把会议精神传达好、落实好。”

9月27日，宋兆普参加了第七次全国民族团结进步表彰大会，聆听了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要讲话。在会上，习近平总书记强调，实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，把民族团结进

步事业作为基础性事业抓紧抓好，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体，共建美好家园，共创美好未来。习近平总书记强调，要把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标，确保少数民族和民族地区同全国一道实现全面小康和现代化。中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子。要加快少数民族和民族地区发展，推进基本公共服务均等化，提高把“绿水青山”转变为“金山银山”的能力，让改革发展成果更多更公平惠及各族人民，不断增强各族人民的获得感、幸福感、安全感，让

各族人民共创美好未来、共享中华民族新的光荣和梦想。

“习近平总书记深情回顾了中华民族形成和发展的历史，深刻揭示了实现中华民族伟大复兴的内生动力，为铸牢中华民族共同体意识，凝聚共同团结奋斗、共同繁荣发展的磅礴力量，指明了努力方向、提供了根本遵循。”宋兆普深情地回忆道：“习近平总书记的讲话深入人心，催人奋进。我和与会代表感同身受，只有坚持党的领导，不断铸牢中华民族共同体意识，才是各民族团结一致，共建美好家园，共创美好未来的根本保障。”

## 十二

让我们把宋兆普的先进事迹做一粗略梳理——

自2009年至今，在10年时间内，他救治福利机构脑瘫弃婴3165名，其中1764名趋于正常化，820名被国外家庭收养，开创了中医药治疗儿童脑瘫的一个先河，创下了县级医院被国家民政部确定为“明天计划”全国定点医院

和田、喀什成立了四家脑瘫康复医院，使3278名少数民族脑瘫患儿得到有效治疗，其中深度贫困家庭患儿730名，基本康复720余人，明显好转的2200余人，有效缓解群众看病难问题，填补当地没有脑瘫康复机构的空白。

宋兆普认为，通过这项活动的开展，极大地缓解了因病致贫、因病返贫、因病致残的社会重大问题，促进了群众就业和社会稳定。并通过带教、培训等多种形式为新疆同胞传授中医药康复技术，为他们顺利实现就业奠定基础。目前，和田当地4所脑瘫康复医院吸纳就

业468人，有12名脑瘫患儿家属在汝州给孩子看病期间得到金庚康复医院医师、康复师的培训而实现就业。

同时，援疆救治脑瘫儿童活动的开展产生了巨大的社会影响，中央电视台《新闻联播》等媒体多次报道，得到了俞正声、孙春兰、杜青林等国家领导人的批示，新疆维吾尔自治区党委书记陈全国于今年5月、8月两次接见宋兆普，对他救治脑瘫患儿的工作给予充分肯定。

针对宋兆普作出的巨大贡献，汝州市委书记陈天富同志专门作出批示，要求新闻媒体大

力宣传他的先进事迹，号召全市人民向他学习。

成绩已成过去，面对未来任重道远。宋兆普热忱地表示，作为全国民族团结进步模范个人，他一定会牢记习近平总书记的嘱托，不忘初心，牢记使命，进一步增强责任感、使命感，把全国民族团结进步表彰大会精神和习近平总书记重要讲话精神领会好、宣讲好、落实好，进一步传承好祖国传统医学文化，并在传承中不断创新、不断发展，加强中医药技术的推广应用，让祖国传统医学造福更多人，续写民族团结进步事业更加出彩的绚丽篇章。